

平潭探索破解离岛群众“就医难” 离岛驶来“健康方舟”

□本报记者 张哲昊

打通“最后一公里”

平潭四面环海,126座岛屿星罗棋布,在小练、草屿、塘屿、东岸和屿头五座离岛之上,3.3万名岛民枕海而居,其中以老年人和儿童居多。

过去,由于大海相隔、交通不便,离岛群众难以享受到专业化、高质量的医疗卫生服务。在“家门口”就好医、治好病,成了岛民的心之所盼。

医疗事业关乎民生大计,不可落下一岛一村!近年来,平潭综合实验区加速整合全区医疗力量,创新推出远程“大交班”会诊等机制,加快补齐偏远离岛医疗短板,打通离岛群众就医“最后一海里”,不断提升群众获得感、幸福感、满足感。

下沉优质资源

“大爷,您头还晕吗?身上有力气不?”近日,在福建医科大学附属平潭协和医院(以下简称“协和医院平潭分院”)会诊中心,一场远程会诊准时发起,5名专家对着屏幕,详细询问患者李大爷病情。屏幕那头是20多公里外的屿头岛,屿头乡卫生院医护人员一边操作智能终端,一边根据专家意见形成个性化诊疗方案。

李大爷今年72岁,一度有头晕头痛的毛病,且反复发作,后被当地卫生院收住,等待专家会诊。经过远程诊断,经管医生为其添加了抗凝抗血小板治疗,并嘱当地卫生院医护人员密切观察病情变化。“以前光是去主岛的大医院看病,就得先坐船,再坐车,花上一整天的时间。现在情况不一样咯,在

‘家门口’就能接受三甲医院的治疗,太方便了!”说起诊疗体会,李大爷深有感触。这是平潭推动医疗资源下沉离岛乡镇的一个生动案例。针对海岛地域特点,2023年12月以来,平潭积极推动各医疗机构探索合作新模式,联合实验区医院和协和医院平潭分院力量,搭建城乡联动“云交班”平台,通过常态化线上远程“大交班”、建设联合病房等方式,加大力度打造紧密型、整合型的医联体。

协和医院平潭分院医务科工作人员念望源介绍,每一期会诊都会召集相关科室的专家,由离岛卫生院汇报当日住院病人数、危重病人情况等,大家共同制定治疗方案,进一步促进优质医疗资源下沉。截至目前,已开展8期远程会诊、讨论20多个病例。

有赖于不断完善升级的医联体,专业化医疗健康服务与离岛病患之间的距离正在逐渐拉近。

紧盯离岛乡村老年人人口多、出行就医不便的实际需求,平潭还组织成立了一支巡回义诊“轻骑兵”,选派来自医疗机构专家与基层医疗机构的医生定期登岛开展义诊,为群众提供个性化医疗服务,将“移动诊疗”和“移动药房”搬上离岛,增强海岛常见病、多发病和重大疾病救治能力,让群众在家门口就能有“医”靠。

夯实基层队伍

基层全科医生是最贴近离岛群众的健

康守护者,如何提升他们的医疗服务水平?

“大家思考一下,作为基层全科医生,我们如何帮助岛上的居民养成良好的生活习惯,降低患癌的风险?”晚上7点,福建医科大学附属协和医院肿瘤内科行政副主任施纯致准时坐在摄像机前,围绕“全科医生在肿瘤三级预防中的作用”,结合临床实例,带来了一场形象生动的线上讲座。

着眼于提升离岛医生诊疗水平,去年11月底,平潭正式启动线上名医课堂,每周常态化开展业务培训,定期邀请各医学专业领域资深讲师化身“主播”,线上授课、答疑解惑,全力提升离岛医生队伍素养。

在离岛,由于救治能力有限,“小病扛,大病拖,有病难治”的现象并不鲜见。比如,一遇到偏瘫等需要康复治疗的患者,医疗人员就犯了难。

因此,探索符合海岛实际的多学科诊疗模式迫在眉睫。如今,在平潭,一场多学科、多维度的离岛医疗事业提升行动正在上演。

去年起,平潭积极组织20多名拥有中高级以上职称的执业医师,对口支援离岛医疗卫生服务机构,承担联合查房和诊疗工作,有效填补支援地的医疗空白,促进离岛医疗机构诊疗水平、管理水平、人才梯队建设等整体提升。

协和医院平潭分院康复科主治医师张素红正是其中一员,她从医10多年了,在康复理疗、肌骨疼痛治疗等方面颇有心得,如今轮岗支援南海乡卫生院。张素红的到来,为南海乡草屿岛的康复治疗带来了技术支持。过去半个月,她在岛上陆续接诊了数名颈椎病患者,巧用徒手牵引、理筋正骨等疗法,有效改善病人头晕、麻木、疼痛等问题。

“在此过程中,离岛医生也获得了跟岗学习、实操培训的机会,医疗服务能力得到

了提升,实现‘以教促医、以医带教’的目标。”实验区社会事业局副局长陈春美说。

开辟绿色通道

上个月,草屿岛西门村村村民林红尾顺利从协和医院平潭分院康复出院,与住院治疗时相比,他的气色明显红润了不少。

此前,他在南海乡卫生院看诊时,被诊断为慢性阻塞性肺炎伴急性加重,以及肺肿大等疾病。根据医生评估,急需将林红尾转移至主岛医院作进一步检查和治疗。为此,协和医院平潭分院迅速为其开辟跨海转诊绿色通道,制订周密的治疗计划。

住院期间,林红尾在医生、护士的悉心照顾下,接受了雾化、药物等一系列治疗,病情有了显著好转。“整个人感觉舒服多了,这下总算可以启程前往重庆,和孩子一家团圆。”他乐呵呵地说。

跨海联动、无缝转诊,这背后是平潭一步步推进分级诊疗模式向纵深发展。

早在2022年,平潭就出台《离岛群众重症就医服务保障工作方案》,建立离岛群众重症患者救治工作机制,协同多部门联合协作疏通危急重症患者救治通道,实现首诊、转运、救治全流程闭环服务。

在此基础上,去年,平潭积极试水城乡双向转诊、急慢分治服务,在协和医院平潭分院设立了双向转诊中心,充分预留接收医院的门诊号、住院床位等,实现“一键转诊”,还为患者规划安排最佳转诊路线,切实提升转诊、接诊效率。

陈春美表示,下一步,平潭还将通过医师下基层、远程查房等举措,进一步完善离岛医疗服务质量,为海岛居民送去更多健康福利,有效提升离岛群众优质医疗资源可及性,用心守护岛民身体健康。



“天地为证,櫻花为鉴,我们自愿结为夫妻……”21日,10对新人相约在清流县赖坊樱花园,手持婚书,在爱的誓言中迈入婚姻的殿堂。据了解,这10对新人来自清流县各机关及企事业单位,在春光烂漫之际,他们以集体婚礼的形式,开启人生的新篇章。见习记者 罗昱伦 通讯员 杨颖 摄

福建“头雁”长征路万里行启动

本报讯(记者 张辉)近日,福建“头雁”项目长征路万里行启动。来自花果疏班的学员代表,赴厦门“头雁”学员企业参访交流。

据悉,农业农村部、财政部于2022年启动实施乡村振兴带头人培育“头雁”项目,为“头雁”群体提供定制化、体验式、孵化型培育。同年8月,福建“头雁”项目启动,计划每年为全省各县(市、区)培育10名“头雁”,力争用5年时间培育一支能够引领一方、带动一片的乡村产业振兴带头人“头雁”队伍。

在此基础上,承担培育任务的福建农林大学乡村振兴学院发起“头雁”长期品牌行动——福建“头雁”长征路万里行。该行动旨在通过参访全国各地“头雁”企业,深入了解当地地域特色和优势特色产业,贯通“头雁”间供需渠道,推广“头雁”优质企业、推介“头雁”乡土好物、推送“头雁”创业故事,做好资源整合与品牌推广,分享“头雁”经验做法,提高“头雁”品牌影响力。

六名福建国手出征全英公开赛 将全力冲击羽毛球奥运会资格

本报讯(记者 肖榕)具有125年历史的超级1000系列全英羽毛球公开赛将于3月12日点燃战火。北京时间20日,本次比赛的签表正式出炉,我省共有黄东萍、翁泓阳、韩悦、欧烜屹、何济霆和谭宁等六名选手出赛。

男单比赛中,刚刚率领中国男队拿下亚羽羽毛球团体锦标赛冠军的翁泓阳将与来自台北的林俊逸争夺晋级十六强的资格。如果胜出,翁泓阳接下来的对手将是头号种子、丹麦名将安赛龙和印度老将斯里坎特之间的胜者。

女单八号种子韩悦的首轮对手是泰国选手苏巴尼达·革通。如果韩悦有机会杀进四强,那她的对手很有可能是头号种子、韩国人安洗莹。在最新的奥运积分榜上,韩悦已经逐渐逼近队友何冰娇。对这位漳州姑娘来说,接下来包括本次全英赛在内的比赛都至关重要。

福建有欧烜屹、何济霆两名选手参加男双的比赛。八号种子刘雨辰/欧烜屹首轮对手是马来西亚强档王耀新/张御宇。何济霆/任翔宇的对手则是三号种子、来自韩国的世锦赛冠军徐承宰/姜敏赫。

小将谭宁将继续搭档刘圣书出战女双比赛,她们首轮将迎来队友李汶妹/刘玄炫的挑战。去年正式搭档以来,刘圣书/谭宁表现出色,6次打入巡回赛决赛并拿下西班牙大师赛、美国公开赛、北極公开赛、法国公开赛等4个冠军,今年更是在马来西亚公开赛中成功解锁超级1000冠军。在最新一期世界排名中,刘圣书/谭宁已经来到第三位,冲击巴黎奥运会的呼声日益高涨。

在混双比赛中,四号种子冯彦哲/黄东萍首轮对手是澳大利亚的朱哲桦/康雅荣。

上至“60后”下至“10后” 近八百棋手晋江对弈共庆新春

本报讯(记者 肖榕)2024年晋江市全民健身运动会暨“我们的节日·春节元宵”晋江市围棋比赛,日前在祖厝体育馆训练馆拉开帷幕。本次比赛吸引了798名围棋爱好者报名参加,上至“60后”,下至“10后”,大家比拼棋艺,共庆新春。

本次比赛由晋江市围棋协会承办,晋江市体育中心协办。这项赛事自2005年创办以来,已经成为每年春节期间闽南围棋爱好者切磋交流、展示水平的重要平台。比赛设少儿组、青年组和中老年组,吸引不同年龄段的围棋爱好者,弘扬围棋文化。经过精彩对弈,付文生、唐捷登、聂郁葱获中老年组前三名,黄泽德、郑子明、骆永志名列青年组前三名。

今年春节元宵期间,晋江市全民健身领导小组、市体育局和晋江市体育总会联合主办2024年晋江市全民健身运动会暨“我们的节日·春节元宵”围棋、象棋、乒乓球等赛事,丰富广大市民的文体生活,促进全民健身活动的广泛开展,营造浓厚的节日氛围。

270多年历史 仙游金石书院重建启用

本报讯(通讯员 郑志忠)经10个多月的重建,“藏”在仙游一中校园里的金石书院,日前正式揭牌启用。

金石书院始建于清乾隆十四年(1749年),坐落于仙游县城北隅金石山上,为合院式的单层纯木结构。清光绪二十八年(1902年)废院学,立新学,改办官立金石小学堂,是省内创办最早的三所新学之一,后来成为仙游一中前身,亦是仙游兴学重教的见证,激励后人勤学奋进。

据悉,新书院建筑占地面积439.3平方米,总建筑面积645平方米,设置有讲堂、展厅、阅览室、学术研究室、书库、接待室等,集展、游、学、研于一体,创新推动“书院+图书馆”模式,打造集讲堂和阅读为一体的学术讨论空间。

声明

林其坦在福州市仓山区城门镇清富村清溪80号自建房屋一幢(无产权证)于2007年列入三江路建设项目征收范围。征收期间认定我户成员林其坦、程爱芳、林惠、林永4人可享受人口政策。2008年2月24日签订编号0002771《拆迁补偿安置协议书》安置面积180㎡安置于仓山区城门镇斜港路1号(原清富村清富小学东南侧)清富新城一区5#楼605单元,4#楼1804单元。现安置房具备申报不动产登记条件,经声明人家庭内部协商,同意以林其坦名义申报上述安置房权属。如有异议者,可在本声明见报之日起30日内,书面向福州市仓山区房屋征收征收有限公司提出。若逾期无人提出异议,将由声明人申报安置房权属登记。若有人提起诉讼,声明人同意在诉讼期间暂缓申报权属登记。 声明人:林其坦

华亭镇:释法说理解心结,化解矛盾解民忧

家住城厢区华亭镇长岭村的蔡某,与隔壁村村民俞某因山地切坡产生纠纷,双方争执不下。近期,华亭镇包片领导、镇村干部多次组织双方当事人进行协调,通过释法明理,分析利弊,促使双方达成和解并签订协议书。今年以来,华亭镇巩固拓展主题教育成果,积极践行“四下基层”优良传统,以镇科级领导包案化解为抓手,综合运用法律、政策、经济等手段和教育、协商、疏导等措施,千方百计解开矛盾“心结”,想方设法疏通群众“心结”,及时有效解决群众“急难愁盼”问题,全力做好信访案件实质性化解工作。目前,该镇已签订息访息诉承诺书9人次;国家信访局交办的“治理重化”信访件2批3件已全部化解。 (陈萍) □专题

南安交警:拧好企业复工“安全阀”

春节刚过,企业陆续复工复产。南安市公安局交警大队石井中队迅速部署“开工第一课”,拧好复工“安全阀”。2月20日,石井中队走进辖区联东U谷产业园、福建建工集团等,为员工及驾驶员送上节后安全出行指南。民警通过列举典型交通事故案例,以案释法,剖析大货车内轮差、视野盲区存在的危险因素,结合大货车日常行驶中普遍存在的交通违法行为,讲解规范行车、文明驾驶的重要性,提醒驾驶员务必严格遵守交通法规,谨慎文明出行。同时,要求企业负责人压实主体责任,强化企业员工、驾驶员日常安全教育引导,规范运输车辆管理,筑牢交通安全防线。(戴娇娥 康晓敏) □专题

闹春田

通讯员 朱芳彬 李思明 本报记者 戴敏

“闹春田”又称“甩泥巴”“走春泥”,有“客家乡村狂欢节”之称,是长汀县童坊镇举河村、举林村一年一度的大型客家民俗活动,也是一项省级非遗民俗活动,已有数百年历史。

2月21日,农历正月十二,上午10点半,举河村“闹春田”活动正式开始,村民将请来的关帝爷神像,结实地绑在轿子上,几名男子抬着轿桥跳入方形的水田,踩着鼓点在水田里飞奔、相互追逐,引得水浪翻浪、泥浆四射。

一阵欢闹过后,人们把神像放置一旁,开始互相甩泥巴,田岸上人们助威呐喊,将原本寂静的春田渲染得热闹非凡。如此,一拨拨的人轮流下田嬉闹,直至筋疲力倦才起回,再由另一姓氏的村民,把神像抬到自家水田中继续进行活动。

据介绍,“闹春田”民俗活动寓意着农田大地经过一个冬天的沉睡,通过这番嬉闹,唤醒沉睡的大地,迎接春耕的到来,是一个极富诗意的民间传统习俗。



昨晚,福州迎来节后首趟免费返岗高铁,接回530名甘肃定西籍务工人员 包高铁跨千里“点对点”助返岗



本报讯(记者 卞军凯 文/图) 21日晚10时许,随着从甘肃定西驶来的G1901次列车抵达福州火车站,今年福州市组织

的首趟免费返岗高铁完成运输任务,为福州企业接回530名务工人员。他们出站后,直接坐上了前往各县(市)区重点企业的大

巴车,实现了从家门到厂区的“点对点”免费、直达返岗。

当晚,站台上亮起了鲜艳的欢迎横幅,各大型企业的工作人员早早到场等候(左图)。“我们公司共有16位老员工乘坐免费高铁返岗,还带来1位新员工!”位于长乐区的福建东龙针纺有限公司人力资源部经理叶玲婷高兴地说,公司已于正月初九复工,非常期待老员工早日返岗。

列车抵达后,来自定西市渭源县的徐继祥快步走出车厢。他5年前来到福州务工,目前在位于福州市的福建御冠食品有限公司上班,每个月工资涨到了8000多元,对厂里提供的条件也很满意,所以已经把福州当作第二故乡。过完春节就谋划着早点返岗。“如果自己坐高铁回来,车费要1200多元,还得费力气转车回厂里。现在全给解决了,省钱又省心!”徐继祥说。

2017年,福州与定西山海结缘,开创了

福州定西劳务协作模式,到2020年底,累计输转1.3万名定西贫困劳动力来榕就业,直接带动10万多名定西贫困人口脱贫。福州定西劳务协作模式入选联合国优秀“全球减贫案例”。

脱贫攻坚战战役全面胜利后,两地情缘仍在延续。2022年以来,福州市(县)两级人社部门在定西建立了6个劳务协作基地。今年春节前,福州市人社局一方面开展重点企业调查摸底,掌握本市企业用工需求;另一方面,积极主动对接定西人社劳务部门,摸清春节节后来榕务工人员意向人数,做好“点对点”包高铁工作安排。

今年是福州市人社部门开通免费返岗高铁“点对点”接回定西籍务工人员的第五个个年头。为确保输转工作顺利,2月19日,福州市人社局相关负责人带队第一时间赶赴定西市,全力做好此次包专列的对接服务,并全程护送务工人员回榕。